



释放财政体制改革纵深推进重要信号

省以下财政体制改革五大看点

省以下财政体制是政府间财政关系制度的组成部分。国务院办公厅日前印发《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》，释放出我国财政体制改革纵深推进的重要信号。

这一改革事关国家治理，也关系百姓民生。改革意义何在？有何看点？如何落地？记者采访了权威人士和专家。



看点一

明确改革“路线图”理顺省以下政府间财政关系

人说。

今年4月19日召开的中央全面深化改革委员会第二十五次会议，审议通过了《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》。

此次国办印发的意见明确了改革“路线图”，提出改革目标：进一步理顺省以下政府间财政关系，建立健全权责配置更为合理、收入划分更加规范、财力分布相对均衡、基层保障更加有力的省以下财政体制，促进加快建设全国统一大市场，推进基本公共服务均等化，推动高质量发展，为

全面建设社会主义现代化国家提供坚实保障。

改革如何推进？意见提出五方面举措：清晰界定省以下财政事权和支出责任；理顺省以下政府间收入关系；完善省以下转移支付制度；建立健全省以下财政体制调整机制；规范省以下财政管理。

上海财经大学教授范子英说，这一改革将重塑基层政府的治理模式，为建设全国统一大市场打下基础，并有助于缓解基层财政压力，对经济、社会和人民群众都会产生深远影响。

上海财经大学教授范子英说，这一改革将重塑基层政府的治理模式，为建设全国统一大市场打下基础，并有助于缓解基层财政压力，对经济、社会和人民群众都会产生深远影响。

看点四

完善转移支付制度 推动精准保障

转移支付是上下级政府间财政关系的重要组成部分，是优化财力配置、保障特定政策目标实施的重要工具。

“在改革中，将建立健全省以下转移支付体系，根据财政事权属性，加大对财力薄弱地区的支持力度，健全转移支付定期评估机制。”财政部有关负责人说。

意见进一步厘清各类转移支付功能定位。一般性转移支付用于均衡区域间基本财力配置，向革命老区、民族地区、边疆地区、欠发达地区以及重要功能区域倾斜；共同财政事权转移支付与财政事权和支出责任划分改革相衔接，用于履行本级政府应承担的共同财政事权支出责任……

同时，围绕“兜底线、促均衡、保重点”目标，调整省以下转移支付结构，优化横向、纵向财力格局，推动财力下沉，增强基层公共服务保障能力，推动落实中央重大决策部署。

“这些举措将推动提升转移支付资金的配置效率和使用效益。”这位负责人说。

看点五

规范省以下财政管理 做实县级“三保”

此次印发的意见还对省以下财政管理提出要求。

“为规范和加强财政体制相关管理工作，意见对开发区财政管理体制、省直管理县财政改革、县级‘三保’保障机制、乡财县管、地方政府债务管理等涉及上下级政府间财政关系的工作提出要求。”财政部有关负责人说。

围绕做实县级“三保”保障机制，意见明确：建立县级财力长效保障机制；坚持县级为主、市级帮扶、省级兜底、中央激励，全面落实基层“三保”责任；建立健全事前审核、事中监控、事后处置的工作机制。

这位负责人表示，推进省以下财政体制改革是一项打基础利长远的工作，影响广泛、意义深远、责任重大。财政部门将按照党中央、国务院决策部署，细化分工、压实责任、狠抓落实，确保各项改革措施落地见效。

(新华社北京6月14日电)

看点二

清晰界定财政事权和支出责任 合理配置权责

权属性，清晰界定省以下各级财政事权。

在界定省以下各级财政支出责任方面，要根据财政事权划分明确支出责任，并差异化确定共同财政事权支出责任。

这位负责人表示，上级财政要根据承担的支出责任足额安排共同财政事权转移支付，避免让下级财政被动承担“兜底”责任。同时，不得以考核评比、下达任务、要求配套资金等形式，变相增加下级支出责任或向下属级转嫁支出责任。

“适度强化省级责任，可更好发挥省级在全域统筹、跨区协调、综合调控、统一管理等方面的作用。”

看点三

理顺省以下政府间收入关系 促进区域均衡

为稳定、地域属性明显的税收收入作为市县级收入或由市县级分享较高比例。

当前，各地收入分享方式各异。

意见强调，规范收入分享方式。

“规范收入分享，要对主体税种实行按比例分享，推动同一税费收入分享比例逐步统一，落实退税减税降费政策，促进统一市场和公平竞争。”这位负责人说。

(新华社北京6月14日电)

首个深空探测实验室进入全面建设阶段



科技博览

创新驱动发展战略、强化国家战略科技力量的重要举措，也是建设航天强国、抢占科技竞争制高点的重要抓手。”国家航天局局长张克俭说，要努力把实验室打造成代表国家水平的大型综合性研究基地、具有国际重要影响力的人才中心和创新高地，支撑我国深空探测实现从跟跑到领跑的跨越。

张克俭表示，后续工作有四个重点要求，一是高质量推进实验室建设和运行，吸引国内外高端人才聚集，开展先进技术创新落地转化和产业应用。二是探索实行新的管理体制，推动探月与航天工程中心与实验室深度融合，共同推进相关工作。三是构建国际国内合作新格局，打造国际化的创新平台，产出重大科技成果，拓展中国航天合作伙伴。四是推动国家重大工程项目和地方经济社会融合发展，推动航天强国建设。

“三方共建深空探测实验室是贯彻落

国产化深水水下采油树正式投入使用



国产深水水下采油树在月池就位，工程师在安装采油树保护框架导向柱。

据新华社电 记者6月14日从中

国海洋石油集团有限公司获悉，我国国

产化深水水下采油树在海南莺歌海海

域正式投入使用，标志着我国已具备深

水水下采油树成套装备的设计建造和

应用能力。

水下采油树是海洋油气水下生产系

统的核心组成部分，也是构建水下油

气井生产管柱的基础。此次投用的采

油树重量达55吨，由超过2500个零部

件组成，具备安全隔离储油层、保证井下

作业安全等功能。

中国海油海南分公司总工程师刘书

杰表示，使用国产深水水下采油树相

比进口采购节约成本约27%，待同类装备

前5个月我国吸收外资同比增长17.3%

新华社北京6月14日电 商务部14日发布数据显示，2022年1至5月，全国实际使用外资金额5642亿元人民币，同比增长17.3%，折合877.7亿美元，同比增长22.6%。

从行业看，服务业实际使用外资金额4233亿元人民币，同比增长10.8%。高技术产业实际使用外资同比增长42.7%，其中高技术制造业增长32.9%，高技术服务业增长45.4%。

从来源地看，韩国、美国、德国实际对华投资分别增长52.8%、27.1%、21.4%（含通过自由港投资数据）。

从区域分布看，我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长16.1%、35.6%和17.9%。

我国十年累计培养硕博研究生超700万人

新华社北京6月14日电 党的十八大以来，我国研究生教育持续完善学科专业结构、人才培养结构，全国800多个研究生培养单位向社会输送60多万名博士和650多万名硕士，为党和国家事业发展提供了有力人才支撑。

这是记者从教育部14日举行的新闻发布会上获悉的。教育部学位管理与研究生教育司司长洪大用介绍，十年来，我国研究生教育在稳步发展学术学位的同时，大力发展专业学位，硕士专业学位授予人数占比从2012年的35%增至2021年的58%，博士专业学位授予人数占比从5.8%增至9%。

在重点学科领域，研究生教育也不断发力。统计数据显示，“双一流”建设中，理工农医类学科占比达78.5%。哲学社会科学学科建设持续加强，甲骨文等一批具有重要文化价值的“冷门绝学”得到传承发扬。

面向国家重大战略需求和主攻方向，有目标、有重点、成建制地培养国家急需高层次人才，成为我国研究生教育的一大亮点。

例如，北京大学持续扩大“关键领域急需人才支持计划”，给予数学、基础医学等国家急需、人才培养基础好的基础学科招生计划增量支持。清华大学设立服务国家创新驱动发展战略的创新领军工程博士项目、面向创新创业的电子信息创新创业项目等，加快培养“高精尖缺”工程领域高层次人才。

近年来，面对研究生培养规模的不断扩大，如何保障培养质量，是不少公众关心的话题。

“为确保研究生整体培养质量提升，我们强调大质量观，不断深化学科专业调整，按照国家经济社会发展的需要优化学科专业结构。”洪大用介绍，“此外，从招生计划制定，到招生录取、人才培养、学位授予、事后监管，我们都进行全流程、全覆盖的制度设计。”

既强调外部约束，也要注重学校、导师和学生的自律。“我们要求学校把人才培养放在中心位置，根据学校办学传统和学科特色，实现内涵式发展，同时鼓励教师做高层次人才培养的‘大先生’。在学生层面加强学风教育和学术道德教育，推动他们做到敬畏之心、报国之志和专精之能有机结合。”洪大用说。

更多罕见病用药或纳入新版医保药品目录

据新华社电 国家医保局日前印发《2022年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》，2022年6月30日前经国家药监部门批准上市的罕见病治疗药品有望纳入新版医保药品目录。

根据基本医保功能定位、药品临床需求、基金承受能力，6类目录外药品可纳入2022年国家医保药品目录调整范围，包括纳入《国家基本药物目录(2018年版)》的药品；纳入最新版《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》的药品；纳入鼓励仿制药品目录或鼓励研发申报儿童药品清单，且于2022年6月30日前经国家药监部门批准上市的药品等。

值得注意的是，根据征求意见稿，独家药品的认定将以2022年6月30日为准。这意味着，将有更多新药、好药被纳入2022年国家医保药品目录。

自国家医保局成立以来，连续4次开展医保药品目录准入谈判，累计将250种药品通过医保谈判新增纳入目录，价格平均降幅超过50%。通过谈判降价和医保报销，2021年累计为患者减负1494.9亿元。

根据征求意见，2022年国家医保药品目录调整分为准备、申报、专家评审、谈判、公布结果5个阶段，并将于2022年11月公布医保药品目录调整结果。

上海市闵行区原副区长郑文斌被双开

新华社上海6月14日电 记者14日从上海市纪委监委获悉，日前，经中共上海市委批准，上海市纪委监委对闵行区原副区长，市公安局闵行分局原党委书记、局长，市公安局原一级巡视员郑文斌严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，郑文斌身为政法机关党员领导干部，思想蜕化变质，背弃初心使命，骄横跋扈，恣意妄为，以权谋私，贪得无厌，严重污染任职领域的政治生态，严重损害公安队伍形象。郑文斌违反政治纪律，利用所谓的专业经验串供、转移、销毁证据，处心积虑对抗组织审查，妄图蒙混过关；违反中央八项规定精神，违规出入私人会所，接受可能影响公正执行公务的宴请，大肆收受礼品礼金，公车私用，违规配备驾驶人员；违反组织纪律，不如实报告个人有关事项，违规接受请托为他人安排岗位；违反廉洁纪律，违规借用对象钱款，违规从事营利活动，私车公养；违反工作纪律，大肆干预插手政府采购和执法活动；利用职务便利为他人谋取利益，索取或收受巨额贿赂。

郑文斌严重违反党的纪律，构成严重职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八大后不收敛不收手，性质严重，情节恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经上海市纪委监委会议研究并报上海市委批准，决定给予郑文斌开除党籍处分；由上海市监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；对其主动上交的不当所得予以登记上交；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。